

羊布鲁氏菌病对畜牧业的危害及防控措施

四川省南江县长赤镇人民政府农业综合服务中心 谭琼芳

摘要:目前社会上对羊肉制品的需求量正在不断增加,羊肉已经是人们餐桌上不可或缺的主要肉类之一,随着畜牧养殖规模的不断扩大,一些病害问题也随之增加,并且日趋严重化、复杂化,其中羊的布鲁氏菌病是一种较为严重的慢性传染疾病,该病害一旦流行起来不仅会给人和牲畜的健康带来较为严重的威胁,还会对畜牧业的经济效益和发展带来不良影响。文章介绍了羊布鲁氏菌病的流行特点和临床症状,随后对该病的危害进行分析,并提出相应的疫病防控措施。

关键词:羊布鲁氏菌病;畜牧业;危害;防控

布鲁氏菌病主要是由于布鲁氏菌所引起的动物源性人畜共患传染病,该病主要侵害的是动物的淋巴系统和生殖系统,并且患病的牲畜可以将疾病传染给人或其他牲畜。羊患布鲁氏菌病的主要特征是生殖器官和胎膜发炎,导致流产、死胎的情况发生;人感染此病主要是通过皮肤、黏膜、消化道和呼吸道感染。

一、羊布鲁氏菌病的具体情况

(一)羊布鲁氏菌病的流行特点

通常情况这种病害在春夏季节爆发最为严重,并且基本上每年都会发作,具有极高的发病性和集中性。这种病害的病原体可以寄生的宿主有很多,猪、牛、羊、狗都会感染这种病毒,病毒传播的主要途径是通过粪便或生殖系统分泌物。另外,还可能通过破损的表皮入侵到人或动物的体内,是一种典型的人畜共患传染性疾病。若妊娠期的母羊受到该病毒的感染,极有可能会通过尿液和乳汁将病毒传播到整个羊群之中,还很容易将水源污染,造成该疫病的大规模扩散和爆发。

(二)羊布鲁氏菌病的临床症状表现

布鲁氏菌病对妊娠期动物的感染概率很高,一旦患病胎衣和胎儿的表面都会附着大量的病原体。母羊一旦感染此病很容易造成流产,同时伴随生殖系统分泌物增多、食欲下降、精神状态不好等情况。一些母羊还会伴有乳房结节、奶水中含有硬物等症状,一般还会引起乳腺炎和滑膜炎等疾病。公羊一旦患病,生殖器官会变得红肿并伴有疼痛,可能导致丧失部分或全部的生殖能力。

二、羊布鲁氏菌病的危害

(一)布鲁氏菌病对畜牧业的危害

布鲁氏杆菌是一种对人和动物都具有严重危害的致病细菌,该病菌通过皮肤的接触就能进入体内,造成生殖系统的感染以及消化系统和皮肤相关的病症。并且布鲁氏菌病很难被治愈,患病严重者会导致不孕不育。这种病菌的传染和扩散能力很强,必须引起足够的重视。该病毒对畜牧业的危害是相当巨大的。以羊患布鲁氏菌病来说,初期表现为尿道炎,如果是怀孕的母羊感染病毒,有很大概率会造成流产或死胎。由于该病害的传染性极强,如果不引起重视及时对其进行控制,会对畜牧业造成不可估量的损失。

(二)布鲁氏病毒对人的危害

人一旦感染布鲁氏病毒,初期表现为肝脏肿大,同时伴有持续发烧和关节痛感。虽然人在患病初期被治愈的概率很大,但由于该病的初期症状与普通感冒类似,很难被发现,经常会被当成感冒治疗而导致病情的延误。患病的中期治愈的可能性会随之变小,患者会出现精神不振、行动困难等症状,并且还会导致生育能力的丧失。如果孕妇感染到这种病毒会导致流产,病情发展到后期还会威胁到人的生命安全。

三、羊布鲁氏菌病的防控措施

(一)保证羊群的健康

只有重视对健康羊群的饲养才能从源头对该病害进行防控,主要是对幼羊的健康进行控制,对于刚出生不久的小羊要进行分开饲养,严格控制饮食饮水,出生一周后就应喂食巴氏消毒无菌奶或健康的母羊奶,幼羊生长到半年左右时,应对其进行一次采血的检测,如果检查结果为阴性则代表幼羊健康,若呈阳性代表

该羊患病,应及时进行淘汰,保证整个羊群的健康。

(二)强化对羊群的饲养管理

要想对羊布鲁氏菌病进行有效的防控,抑制病毒的传播,就应从强化羊群的饲养管理入手,为其创造干净整洁的羊舍环境,主要应从以下几个方面引起重视。首先,要采取自繁自养;其次保证羊舍的清洁和干净,及时清理粪便和残留食物,保证卫生环境整洁;再次要严格对饮食饮水进行管理,注意饲料和水源的质量,决不能将发霉变质的食物和受到污染水源进行喂食;第四,需要对种羊或幼羊引进时,应对引进区域内的疫病情况进行调查,尽量选择没有发生过疫病的地区,最好进行采血送实验室检测呈阴性,方可引进,回来的羊只要进行一段时间的隔离饲养,并且要随时观察其状态,以免携带病毒的牲畜混入;最后,还要进行细致的全面消毒工作,建立健全消毒制度,并组织人员进行消毒杀菌相关内容的培训,充分掌握不同季节的不同消毒方法和规律。

(三)对羊群进行疫苗接种预防

研究表明对羊群进行疫苗的接种可以有效预防布鲁氏菌病,当前常用的是弱毒活疫苗,这种疫苗具有较高的安全系数和极高的稳定性,对病毒的免疫效果也非常不错,注射后可以使羊对该病害产生免疫抗体,通常会维持一年的时间。在对羊群进行疫苗接种时,要注意以下几个问题:首先,疫苗的质量是其预防效果好坏的关键,因此所注射的疫苗必须保证是正规途径购买的,避免注射假疫苗导致预防效果不好或其他问题的发生,并且连续注射疫苗三年的羊,应暂停一年再进行注射。另外还要明确注射疫苗的预防概率也不是百分之百的,在接种后也要注意对羊群做定期疫病检测,一旦发现感染的牲畜应立即淘汰出群。其次,在接种疫苗的前后都要仔细观察羊群,发现有羊患病应及时处理,并开展全面消毒工作,防治疫情蔓延。此外对于疫病高风险地区应增加疫苗接种的频率,可以采取一年注射两次的方式,并定期检查羊的抗体情况。

(四)对已经患病的羊要及时进行无害化处理

一旦羊的检测结果显示阳性,则必须对其进行淘汰,但是一些养殖户为了眼前利益通常不愿意立即对病羊进行扑杀处理,导致疫病迅速传播,达到不可控制的地步,最终造成了更大的经济损失。因此对已经患病的羊应进行立即隔离和扑杀,扑杀后的病羊应立即进行焚烧或深埋,严禁病畜流入市场。

四、结束语

羊布鲁氏菌病是传染性很强的一种人畜共患疾病,一旦发生会直接影响到养殖行业的经济和畜牧业的发展,必须引起足够的重视。在养殖过程中应坚持预防为主的原则,强化饲养管理、保证羊群健康,并且还要落实好全面消毒制度,定期接种疫苗,对于已经患病的羊要及时隔离宰杀,并进行无害化处理,尽量将羊布鲁氏菌病的危害降低,促进畜牧业平稳持续发展。

参考文献:

- [1]徐正军,徐小艳,王相子,等.江苏省牛羊布鲁氏菌病初步调查[J].中国动物检疫,2018,(003):1-5.
 - [2]单玉波.牛羊布鲁氏杆菌病综合防治措施[J].畜牧兽医科技信息,2019,(008):92.
- 作者简介:谭琼芳(1970-)女,汉族,四川南江人,专科,南江县长赤镇人民政府农业综合服务中心,兽医师,一直从事基层畜牧兽医工作。